

લલે-કેટલાક ધારભાષિત શબ્દો મમમ લલલે, આગળ ઉપર ડલલલેલે લલલેલે.

અમલ: અાખલા શોક ધલકારામાં અલંખાત અમમ અલ.

મુખૂત: ૪૮ મલલ

અંતમુખૂત: ૪૮ મલલેલે શંલકે અલેલેલેલે  
અંત મુખૂતમાં મલલેલેલે મલલે ૫૫૫૩૫ મલલે +૨૫૫.

કોટાકોટી અલેલે કોટાકોટી: ૧ કરોડ x ૧ કરોડ = ૧ x ૧૦<sup>૧૦</sup>

૧ પૂલંગ = ૮૪ લાખ લલલે

૧ પૂલ = ૮૪ લાખ x ૮૪ લાખ લલલે અલેલે ૮૪ લાખ પૂલંગ

પલ્યાપમ	=	૮ માર્લલ લાલે, ૮ માર્લલ ધલલે, અને ૮ માર્લલ લલેલેલેલે (પલલ) લાલે તેમાં લાલેલે અલલેલે લાલેલેલે લાલેલે અલે સુલમ કલક કલે લુલામાં કોલે કોલેલેલે લલલેલેલે અને કે કલે લલે અલેલે અલે નલે. આ લુલામાંલે ૫૨ ૧૦૦ વર્લે લાલેલેલે અને ૫૫૫૫ અલલેલે કરવાનો અને લુલે લુલેલેલે લાલેલે લલેલે જે સમલ લાલે તે અને પલ્યાપમ.
સાલલેલેલે	=	૧૦ કોટાકોટી પલ્યાપમ
સેલેલેલે	=	૧૦ કોટાકોટી સાલલેલેલે
અવલેલેલેલેનો અલે		લલલેલેલેલેનો અલે
પલેલેલે અલે		લલેલે અલે
મીલેલે અલે		પલેલેલે અલે
ત્રીલેલે અલે		સાલે અલે
સાલે અલે		ત્રીલેલે અલે
પલેલેલે અલે		મીલેલે અલે
લલેલે અલે		પલેલેલે અલે
		= ૫ કોટાકોટી સાલલેલેલે
		= ૩ કોટાકોટી સાલલેલેલે
		= ૨ કોટાકોટી સાલલેલેલે
		= ૧ કોટાકોટી સાલલેલેલે - ૫૨,૦૦૦ વર્લે
		= ૨૧,૦૦૦ વર્લે
		= ૨૧,૦૦૦ વર્લે
		૧૦ કોટાકોટી સાલલેલેલે
અનંત, અસંખ્યાત અને સંખ્યાતની સરખામણી		
અનંત > અસંખ્યાત > સંખ્યાત		

રહી પ્રવૃત્તિ તરફ: "રહી" એટલે અનારામી, મલબ પુલક, વગર પ્રયત્ન. "પ્રવૃત્તિ" એટલે આવેલી. "કરહી" એટલે અધ્યવસાય, આમ રહી પ્રવૃત્તિ તરફ એટલે આયોજાપન જવના વિશેષ પુરુષાર્થ વિના આત્માનો અધ્યવસાય. જોવના મુખ દુઃખમાંથી પસાર થવાં, તુરની નિમિત્તોથી ભય છે આભવ જવાને આલો અધ્યવસાય વારંવાર આવે. આ ઘટનાને શાસ્ત્રમાં "નદી-લાણ-પાષાણુ ન્યાય" કરે છે. પર્વત પાસે વહેતી નદીના પ્રવાહમાં, પર્વત પરથી પડેલો વાંકો મુકો પત્થર, પ્રવાહમાં નહાતા, અધડાતા, તુટાતા તેવી દાર કથાર્થને ગોળ અને વીસે થાય છે. આ પત્થરની જેમ આપણા જવનમાં, આ સંસાર રૂપી નદીના વહેણમાં અધડાતા, નહાતા, મુખ દુઃખમાંથી પસાર થવાં, અનારામી વારંવાર ઉત્પન્ન થાય છે. આ વારંવારને કારણ મનના અધ્યવસાયને રહી પ્રવૃત્તિ તરફ કરે છે.

રહી પ્રવૃત્તિ તરફ વડે આત્મા, મોટનીય કર્મની સ્થિતિ (મોટનીય કર્મ જ્યાં સુધી સહે તેને સ્થિતિ તથાથ) જે ૭૦ કોડા કોડી સાગરોપમની હતી તેને નોડીને કુટિત અને કોડા કોડી સાગરોપમમાં પણ કંઈક આંધો અર્થિત થઈ. કોડા કોડી સાગરોપમ જેટલી તરે છે. પરંપરતો આયુષ્ય કર્મ ઠાવના સાતેય કર્મોની સ્થિતિ નોડીને અંતઃ કોડા કોડી સાગરોપમ જેટલી તરે છે.

આભવે જવો અહીં સુધી આવીને અટકી જાય કારણ પાછા આવી જાય.

ભવે જવો અટકે, પાછા પણ પડે પરંતુ પ્રયત્ન તરે તો આગળ વધે શકે.

અનંતાનુબંધ ક્રીયા: અનંતાનુબંધ ક્રીયા, અનંતાનુબંધ માત્ર, અનંતાનુબંધ માત્ર અને અનંતાનુબંધ લાભ એ ત્રણે સંબંધમાં અનંતાનુબંધ ક્રીયા તદ્દલે અનંતાનુબંધ = અનંત + અનુ + બંધ કર્મવિજ્ઞાનમાં બંધ તરુ અનુબંધ નું મહત્ત્વ વધુ છે. એકવાર કર્મનો બંધ થાય એટલેકે આત્મા ઉપર કર્મ રજડલો પોરી જાય અને એ પુરુષાર્થ કર્મને તોડવામાં (ભંગ) ન આવે તો ત્રણે તે કર્મ ઉદયમાં આવે અને ક્રીડા જેવો બંધ તરુ તેને અનુબંધ તદ્દલે આ રીતે પરંપરા ચાલુ રહે તેને અનંતાનુબંધ ક્રીયા છે. દાખલા તરીકે કોઈની સાથે આભાષા થયા અથવા સંબંધ બગાડ્યો અને આપણી મનમાં ગ્રીહ વાળીને કે હવે આવી સાથે વિદગીતર નાર બોલું અથવા નાર બોલું તો તે કર્મ અનંતાનુબંધ બની જાય છે અને આ ભવ ભોલું પણ પરત્વમાં અને અગત્ય ભાગમાં દુઃખભાવ વધતી જાય છે. અનંતાનુબંધની આ યંડાણ યોગી ક્રી સાવધાન. મિથ્યાત્વ મોહનીય અને અનંતાનુબંધની અર્થ શરી છે કે બંને સાથે જ બગાડા બંધ - ઉદયમાં આવેલી.

મોહનીય ત્રિપુટી: મોહનીય કર્મ ખતરનાત્ છે. મોહનીય કર્મના મુખ્ય બે વિભાગ છે. (૧) દરમિ મોહનીય અને (૨) ચારિત્ર મોહનીય. દરમિ મોહનીય ઉદયમાં હોય તો ક્રીડા ન થાય છે. ચારિત્ર મોહનીય ઉદયમાં હોય તો આચરણ ન લાવે. દરમિ મોહનીય ના ત્રણ વિભાગ છે.

- (૧) મિથ્યાત્વ મોહનીય (અભિભૂત કર્મ) અશુભ પુંજ
- (૨) મિશ્ર મોહનીય (મધ્યમ રસવાયુ કર્મ) મિશ્ર પુંજ
- (૩) સમ્યક્ત્વ મોહનીય (મંદ રસવાયુ કર્મ) શુભ પુંજ

આ ત્રણે મોહનીય ત્રિપુટી અથવા દરમિ ત્રિક કહે છે. ચારિત્ર મોહનીયના વિભાગો વિષે આપણે અગત્યે અર્થ કરના વધુ.

દરજી સમ્પત્તિ: અનિરાજ્ય પાંદડાં રોટ્ટી-માન-માયા-લાંમ (ચંડાળ ચોટકી) અને મિથાત્ત મોરનીય, મિશ્ર મોરનીય અને સમ્પત્ત મોરનીય (મોરનીય ત્રિયુટી) વચ્ચે ભંગા (Merge) થાય છે ત્યારે દરજી સમ્પત્તિ કલ્પાય છે.

ઉપશમ સમ્પત્તિ: દરજી સમ્પત્તિનો ઉપશમ થાય ત્યારે સાલમાં કોઈપણનો ઉદય ન થાય.

દ્વિગુણ્ય સમ્પત્તિ: દરજી સમ્પત્તિના ચાર અનિરાજ્યોથી ઉભાય અને મિશ્ર તરીકે મિથાત્ત મોરનીયનો ઉપશમ કરાય અને સમ્પત્ત મોરનીયનો ઉદયમાં સાલનો અનિરાજ્ય ન થાય.

ફૂંટમાં કોઈ ઉપશમ અને કોઈ થાય

ઉદાહરણ: તમે ખાસ પુસ્તક કરીને કલાસમાં આવ્યાં છો. એટલે તે સમયે ઉદયમાં આવેલા જ્ઞાનાવરહીય (જ્ઞાન ઉપરનું આવરણ) ના ત્રિયુટી રહેને સ્વાધ્યાય દ્વારા મંદ તરીકે અપાય છે તે થાય છે. ત્યારે ત્યારે અધિક્યમાં ઉદયમાં આવ્યાં છો તે સમયે ઉપશમ થાય છે. એટલે થાય + ઉપશમ = સ્વરોશમ

દર્શિત: દરજી સમ્પત્તિની સાચી પ્રકૃતિનો થાય ત્યારે.

દર્શિત સમકિત મોરમાર્ગે આવું થાય તો શરૂમાં અને તો કાળમાં જ પામી શકાય છે.

નામ - સ્થાપના - દ્વય - ભાવનમંત્રો: — ૧-૫

નામ - સ્થાપના - દ્વય - ભાવન: તત્ત્વ સ્થાપન: — ૧-૫

મૂળાર્થ: નામ - સ્થાપના - દ્વય અને ભાવ (જે યાર કાર) વડે (જ્યાં સુધી સર્વ સ્થાપના) સ્થાપના (નિર્ણય) કરવામાં આવે છે.

આચાર્ય: જ્ઞાન મેળવવાના માધ્યમને સ્થાપના કહેવામાં આવે છે.

નામ નિર્ણય: કોઈપણ વ્યક્તિ કે વસ્તુનું નામ ન લખી તે વ્યવહાર ન ચાલે. વસ્તુ કે વ્યક્તિનું નામ લેવાની વસ્તુ, રાગ, કૌશલ, પ્રેમ, કૃપા પ્રગટે છે.

સ્થાપના નિર્ણય: કોઈપણ વ્યક્તિ કે વસ્તુની સ્થાપના, પ્રતિબંધ, સ્થાપના સ્થાપના કરવાની વસ્તુ, રાગ, કૌશલ પ્રગટે છે.

દ્વય નિર્ણય: વસ્તુ કે વ્યક્તિની સ્થાપના કે ભાવનમંત્રો સ્થાપના.

ભાવ નિર્ણય: વસ્તુ કે વ્યક્તિની વર્તમાન સ્થાપના.

ઉદાહરણ: સ્વીમિંદરસ્થાપના.

તેમનું નામ લખીને સાદ તરીકે તે નામ નિર્ણય તેમની પ્રતિમા (મૂર્તિ)નું દર્શન તરીકે તે સ્થાપના નિર્ણય તેઓ કેવળી થયા તે પહેલા દ્વય નિર્ણય જે નિર્ણય કરવામાં આવે છે. નિર્ણય પામીને મોક્ષમાં જઈ તે પણ દ્વય નિર્ણય જે નિર્ણય કરવામાં આવે છે.

જાણ્યું (વર્તમાનમાં) મલાદિદે દેગમાં તેઓ સ્થાપના કરે છે તે ભાવ નિર્ણય જે નિર્ણય કરવામાં આવે છે.

જેનો ભાવ નિહૈયો તે સારો તેના બધા નિહૈયા સારા  
આથી ઉચ્છુ જેનો ભાવ નિહૈયો (ખરાબ) અશુભ તેના  
બધા નિહૈયા અશુભ:

પ્રમાણ નસીર વિગમ: \_\_\_\_\_ ૧-૬

પ્રમાણ મરડી; આદિગમ: \_\_\_\_\_ ૧-૬

સુનાર: પ્રમાણ અને નસીર-વડી (ભલ્લાઓ) બોધે શરૂ છે.  
પ્રમાણની વસ્તુનો પૂર્ણ બોધે શરૂ છે અસારે ભલ્લા  
અપૂર્ણ અંતેકે આંશિક બોધે શરૂ છે.

ઉદારણ: જ્ઞાનેન મોક્ષ: અંતે જ્ઞાનથી મોક્ષ શરૂ છે  
આ પણ ભલ્લા છે જે અધુરું છે જારહુ કે માત્ર જ્ઞાનથી  
મોક્ષ થતો નથી, તેજી રીતે

પ્રિયતા મોક્ષ: અંતે પ્રિયથી મોક્ષ શરૂ છે. આ  
પણ વાત્ત પણ અધુરું છે. જારહુ માત્ર પ્રિય તરવાથી  
મોક્ષ થતો નથી.

મોક્ષ પ્રાપ્તિ માટે જ્ઞાન અને પ્રિય બંને જરૂરી છે.  
બંને પણ (દૃષ્ટ) ને જોઈ તરીકે નો પ્રમાણ વાત્ત  
બને છે.

જ્ઞાન પ્રિયાચ્યામ્ મોક્ષ: આ પ્રમાણ વાત્ત છે.

નિર્દેશ - સ્વામિત્વ - સાધન - અધિતરણ - સ્થિતિ - વિદ્યાનન: - ૧-૭

નિર્દેશ (વસ્તુ કે ભલ્લાનું સ્વરૂપ), સ્વામિત્વ (માલિક),  
સાધન (ઉચ્ચત્ત રીતિનો નિમિત્તો), અધિતરણ (રહેવાનું સ્થાન)  
સ્થિતિ (કાળ) અને વિદ્યાન (પ્રકાર)

આ ૯૦ રીતોથી ભલ્લાનું જ્ઞાન દર્શી શકે છે.

ઉદાહરણ: સમગ્રદર્શન

(અર્થ): સમગ્રદર્શન જ્ઞાનનો ગુણ છે.

(સ્વાભાવ): સ. દર્શનનો કારણિક જ્ઞાન છે. (જ્ઞ છે.)

(સ્થાપન): સ. દર્શન નિર્મલ કરવા અધિકારી પ્રગટ થાય છે.

(અધિકાર): સ. દર્શન જ્ઞ (જ્ઞાન) માં વહે (વસે) છે.

(સ્થિતિ): શાસ્ત્ર સમજાવે માટે દેખાડીને તો સ. દર્શનનો કાળ સાદિ-અનંત છે અર્થનિ પ્રગટ થવા પછી તેનો નાશ થતો નથી અનંત કાળ સુધી રહે છે.

(વિધાન): સ. દર્શનના ઉદાહરણ, સ્વરૂપ અને શાસ્ત્રિક એમ ત્રણ ભેદ (પ્રકાર) છે.

સાત્-સંખ્યા-શ્લેષ-સ્વરણ-કાલ-અનંત-ભાવ-અવ્યવસ્થા: સ  
ગ્રંથ ૧-૮

સૂત્રાર્થ: સાત્, સંખ્યા, શ્લેષ, સ્વરણ, કાલ, અનંત, ભાવ અને અવ્યવસ્થા એ સાત શ્લોકો પછી અવ્યવસ્થા જ્ઞાન થઈ શકે છે.

ભાવ્યાર્થ: સ. દર્શનના ઉદાહરણની વિચારણા.

(૧) સાત શ્લોક: સાત શ્લોકો સત્તા, વસ્તુ જગતમાં હોયે નહીં? સ. દર્શન જ્ઞાનનો ગુણ હોવાની જાણમાં હોય છે. જ્યાં હોય અને ક્યાં ન હોય તે વાત પર માર્ગદર્શી સમજવાની હોય છે.

(૨) સંખ્યા શ્લોક: વસ્તુના કારણિક સંખ્યા તરીકે? સ. દર્શન જેમાં હોય તેવા જગત અસંખ્યાત હોય છે.

(૩) શ્લેષ શ્લોક: વસ્તુના સ્વામી કેટલા શ્લેષમાં હોય શકે? સ. દર્શનવાળા કોઈ જગત કે સર્વજગતો શ્લેષ હોયે સંખ્યાતનો અસંખ્યાતનો ભાગ જ છે.

(૪) સ્પર્શના શર: વસ્તુ ગદિયા તેનો આલિત કેરલા કીતને મ્પર્ક ?  
કેવળ વર્તમાનકાળને આશ્રયને દેતની વિચારણા કરવામાં આવે છે જ્યારે સ્પર્શનાની વિચારણા ત્રણ કાળને આશ્રયને કરવામાં આવે છે. દેત કરતા સ્પર્શના અધિક હોય છે.

(૫) કાળ શર: વસ્તુ ગદિયા નવ્વાલી કેરલા કાળ સુધુ રહે ?

ઉપરામ સમ્પત્ત્ય: જલનય (જાહેલામાં જાણુ) અને ઉત્કૃષ્ટ (વધુમાં વધુ) અંતર્મુદ્દા કાળ સુધુ રહે.

દેવોપરામ સમ્પત્ત્ય: જલનય કુ અંતર્મુદ્દા અને ઉત્કૃષ્ટ કુ સાગરોપમ. સુધુ રહે.

દેવિત સમ્પત્ત્ય: અંતરકાળ સુધુ રહે.

(૬) અંતર શર: વિરલ (વિચોગ) થીય નો કેરનો મમથ રહે ?

એક વસ્તુની અધિકારને સમ્પત્ત્ય જલનય કુ અંતર્મુદ્દા સુધુ અને ઉત્કૃષ્ટ કુ અધુદગલ પરાવર્તમાં રહેવા જાણુ. આ કાળ સુધુ સ. દરમિનો વિચોગ રહે છે.

આ વિરલ ઉપરામ અને દેવોપરામ સમ્પત્ત્યને આશ્રય મમજ્ઞી.

(૭) ભાવ શર: પાંચ ભાવોમાં કયા ભાવે સ. દરમિ હોય ?

ઉપરામ, દેવોપરામ અને દેવિત એમ ત્રણ ભાવે સ. દરમિ હોય છે. અંતરિત અને ચારણામિત ભાવે સ. દરમિ હોય નહીં.

(૮) અલ્પ લગ્નત્ત-શર: ઉપરના ત્રણ પ્રકારના સ. દરમિમાં કયો વસ્તુ કયા કોડા અને કયા વધારે હોય ?

ઉપરામમાં સૌથી જાહેલા, દેવોપરામમાં કોડા વધુ અને તેમાં અધિક દેવિત સમ્પત્ત્ય વાળા હોય છે. કોડેલા અને જલનો દેવિત સમકિત હોય છે.